

кой повести об антихристе», входящей в «Три разговора...», Соловьев рисует антихриста главой всемирного государства, который «объявил простую и всеобъемлющую социальную реформу... Всякий стал получать по своим способностям, и всякая способность — по своим трудам и заслугам» // Соловьев В. С. Соч.: В 2 т. М., 1988. Т. 2. С. 746.

«Да приидет Царствие Твое...» — слова молитвы Господней «Отче наш» (Мф. 6, 10).

ПОД ЗНАМЕНИЕМ УНИВЕРСИТЕТА

Впервые — ВФЛ. 1906. Кн. V (85). С. 453—468. Впоследствии лекция не переиздавалась. Лекционные курсы, читанные в Московском коммерческом институте и Московском университете, позволили Булгакову со временем издать «Очерки по истории экономических учений» (вып. 1. М., 1913), вызвавшие вследствие их нравственно-теологического уклона непримиримо отрицательную рецензию Е. Тарле (см.: Русское богатство. 1913. № 6. С. 353—355).

С. 273. *universitas litterarum* — Целокупность познаний (лат.).

«мстительный хаос» — См. ниже, прим. к с. 274.

С. 274. В недавние дни... в стенах этого университета... явился Влад. Соловьев.— В 1876—1877 гг. Соловьев был доцентом Московского университета по кафедре философии.

...в лице кн. С. Н. Трубецкого.— Младший друг Соловьева и его последователь, философ С. Н. Трубецкой был избран ректором Московского университета в 1905 г. незадолго до кончины, случившейся 29 сентября того же года. Булгаков отозвался на его смерть некрологом (ВЖ. № 10—11. С. 280—289), а позднее выступил с речью «Князь С. Н. Трубецкой как религиозный мыслитель» на заседании памяти Трубецкого в Московском университете 16 марта 1908 г. (МЕ. 1908. № 14. С. 11—23) и откликнулся на выход в свет полного собр. соч. С. Н. Трубецкого статьей «Философия кн. С. Н. Трубецкого и духовная борьба современности» («Критическое обозрение». 1909. № 1. С. 5—16; перепечатано в ДГ. Т. 2. С. 243—254, вместе с извлечениями из некролога.— С. 255—259), где характеризует мыслителя как современного апологета христианства и адресует к его сочинениям особенно «ту часть нашей молодежи, в которой начинает пробуждаться потребность религии».

«Мирозданием развинут — хаос мстительный не спит...» — Отрывок из пролога к драматической поэме А. К. Толстого «Дон Жуан». В. С. Соловьев охотно цитировал эти строки, как нельзя лучше отвечающие его теории мирового процесса.

С. 275. «мы не знаем ничего, что точно стоило бы знания».— Из беседы Фауста с Вагнером в первой сцене 1-й ч. «Фауста».

С. 277. ...сарказм базаровского нигилизма ∞ существуют только науки.— Имеются в виду слова Базарова: «...что такое наука — наука вообще? Есть науки, как есть ремесла, звания; а наука вообще не существует вовсе» («Отцы и дети» // Тургенев. Т. 8. С. 219).

С. 278. *ignoramus* или же *ignorabimus*...— См. прим. к с. 61.

С. 283. *sub specie aeterni et universi* — с точки зрения вечного и целого (лат.).

С. 285. ...цельное знание, цельная жизнь, цельное творчество! — Основной мотив раннего сочинения Вл. Соловьева «Философские начала цельного знания» (1877).

...и щите и обрашете! — Мф. 7,7.